

文明城市 共创共享



爱心车队助力高考



市民享受运动带来的快乐



文明餐桌行动



街道彩绘



整洁有序的丈子头农产品物流园



骑行宣传文明理念



太原青年志愿者在服务

日新月异的城市风貌、靓丽整洁的大街小巷、安全通畅的交通环境、文明有礼的人民群众，融汇成太原的文明“底色”，印证着太原人民的美丽梦想和幸福追求。

创城，是对城市综合实力、内在魅力、发展活力和人文素养的全面“大考”。于太原而言，创建全国文明城市更被赋予了深刻内涵，不仅是建设美好太原的现实所需，更是着眼未来，提升城市管理水平，培植城市整体竞争力的战略选择。

2018年启动第六届全国文明城市创建工作以来，我市认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，坚持为民创建、文明创建、全民创建、一体创建、全域创建，高标准开展工作，大力度保证投入，大格局调动力量，城市品质形象显著提升、管理水平持续提高、文明礼仪蔚然成风、精神动力不断凝聚，广大市民的获得感、幸福感、安全感显著增强。



改造后的晋源区贤富苑



经过改造的文庙巷路宽景美

坚持高位推动 凝聚强大合力

科学规划。对照《全国文明城市测评体系》，制定了《太原市创建全国文明城市规划2018—2020年》，明确时间表、任务书、路线图，倒排工期、挂图作战，每年确定年工作重点和攻坚整治目标，步步推进、全力攻坚。

高位推进。成立了由市委书记、市长担任双总指挥的总指挥部，市委书记、市长分别领办问题最突出、整治难度最大的背街小巷、老旧小区改造工程，市级领导分别包联各县（市、区）和重点整治项目。各级各部门一把手对创建工作负总责，一棒接着一棒传、一任接着一任干。

法治保障。制定出台《太原市文明行为促进条例》《太原市养犬管理条例》《太原市城乡环境卫生设施管理

条例》《太原市生活垃圾分类管理条例》，全面实施《山西省禁止公共场所随地吐痰的规定》《山西省城市生活垃圾分类管理规定》等多部地方性法规，为创城提供有力的法治支撑和制度保障。

健全机制。通过市创城指挥部三级会议、省市区联席会议、限期督办、定期通报、明察暗访、现场观摩、考核问责等机制，建立指挥贯通、上下联动、责任闭环、运转高效的创城工作格局，广泛开展“亮、晒、比、评”活动，各级各部门主动亮创建承诺，晒工作业绩，比整改进度，公开接受广大市民评判，在全市形成比学赶超、争先进的良好氛围。

美化城市环境 提升城市品质

设。同时，坚持“以人为本”，积极吸纳群众代表意见，并在此基础上完善优化项目，真正让工程经得起历史检验，经得起人民检验。

与此同时，我市还美化城市环境，拉升城市品质。将背街小巷、老旧小区、集贸市场等综合整治纳入民生工程，本着“以人为本、以民为先、为民服务”的原则，精心谋划，通力合作，共整治背街小巷975条、老旧小区2835个、集贸市场81个，极大地改善了人居环境，提升了城市品位。按照“一店一牌”原则，集中治理一店多牌现象，规范沿街店铺牌匾；同时，拆除城市道路及两侧脏乱差遮挡物，以及占有公共空间私自搭建物。集中开展“垃圾清零”“三清五治”专项行动，全市共清理各类垃圾87.8万立方米，清理各类小广告155.1万处，清洁建筑立面80.9万处，持续推进638个村清洁行动，农村生活垃圾处理率达90%，新建公厕296座，引导文明单位和临街单位开放公厕820座，改造农村户厕4.2万座，组织城镇困难职工捡拾烟头3000余万个。城市基础设施进一步健全完善，城市管理进一步规范有序。

此外，为了给市民提供更多生态游憩空间，满足市民日益增长的生态景观需求，我市还坚持山水林田湖草一体化保护和修复，坚持治山、治水、治气、治城一体推进。在百万亩森林围城工程中，建成16个各具特色的城郊森林公园，以见缝插绿、拆违补绿、多元增绿等方式推进城市绿化。在全力治水清污工作中，坚持饮用水、流域水、地下水、黑臭水、污水“五水同治”，投资335亿元修复汾河及9条支流生态，建成33公里250万平方米贯穿城市南北的汾河绿色生态长廊。

在治气降尘中，则以蓝天保卫战为载体，“控煤、管车、降尘”多管齐下，划定1574平方公里“禁煤区”，改造22.7万户清洁能源取暖，农村清洁供暖覆盖率达80%以上，全市8292辆出租车、1440辆公交车替换新能源。

全市上下拧成一股绳，齐心协力共发展，城市发展驶向快车道，市民的凝聚力、向心力显著增强。现在，漫步在太原，花香四溢、绿意盎然，林木葱茏的山体，绿波荡漾的湖泊，顺畅便捷的道路，书香四溢的图书馆，太原从“煤城”变“美城”，群众获得感、幸福感大幅提升。

倡导文明新风 共建美好家园

人，是文明的主体。提高一座城市的文明程度，关键在人；创建全国文明城市，关键也在人。在文明城市创建过程中，我市坚持把提升市民素质作为核心工程来抓，通过开设道德讲堂，进行志愿服务等，推动社会主义核心价值观深入人心。

与此同时，充分发挥主流媒体的宣传阵地作用，不间断、全方位宣传我市创城工作进展以及形成的经验，提升市民对创城的知晓率、参与率和满意率。积极研发文明亮剑·随手拍（丑拍App）曝光不文明现象11.4万件，广大市民成为文明城市创建的参与者、建设者、监督者、见证者，促进城市文明程度和市民文明素质双提升，为太原市创建全国文明城市提档升级工作进行监督。

此外，还在社区、公园、楼宇、公交车厢、地铁站、自

然景区、商业中心等处，张贴了大量的“讲文明树新风”“图说我们的价值观”公益广告，以春风化雨、润物无声的方式影响太原百姓的一言一行，充满了积极向上的正能量。

6月28日，走进老军营小区，平整宽阔的道路、粉刷一新的墙面、整齐排列的停车位，让人心旷神怡，老人漫步、孩童嬉戏，小区处处呈现出一片欢乐祥和的气氛。

居民贺先生对此积极评价：“创城带给我惊喜的

不仅是城市硬件设施的变化，更让我感动的是这里的人文关怀，我父亲年龄大了，喜欢热闹，社区经常开展一些义诊、理发、慰问老人在内的志愿服务，这让我们感觉很暖心。”他表示，在创城中，自己看到了城市的变化，也真切感受到了浓浓的人文关怀，这让

太原更显温情和大爱，也为大家建设美好家园注入了信心和力量。

涵养城市文明需日积月累，创建文明城市需久久为功。在创建全国文明城市过程中，我市广大人民群众对创城给予了最坚定、最有力、最无私的支持，创城测评成绩连年突破历史最好成绩，市民群众对创城工作的满意度由2017年的67%上升到2020年的98%。

在未来征途中，我市将持续巩固扩大创城成果，持续建立健全城市治理机制，为人民群众创造高品质生活、提升城市治理能力现代化。始终坚持为民惠民利民创建理念，始终不懈怠、不放松、不退却、不停步，始终初心不改、矢志不渝将创城进行到底。